

教宗本篤十六世

週三公開接見活動中講解的教理

保祿六世禮堂

2008年 2月 27日

聖 奧 思 定

V：三 重 的 皈 依

各位親愛的兄弟姐妹，

我會在今日的聚會結束有關聖奧思定(sant'Agostino)這位教父的介紹。在談論過他的生平，他的著述及他某些思想後，今日我想再談談他內在的改變，因為正是這內在的改變，使他成為基督宗教史上其中一個最偉大的皈依者。去年我曾往巴維雅 (Pavia) 朝聖，向這位教會的教父的遺體致敬，在朝聖過程中，我的反省特別集中在他這個經驗上。我希望藉著這行動，向他表達整個教會的敬意外，也讓人看到我對他的尊敬和感激。因為在我作為神學家、司鐸和牧者的生活中，我感受到他對我的影響極大。

今日仍然可以再探究聖奧思定所經歷的變遷，這要特別多得那些為讚美天主而寫下的《懺悔錄 *Confessioni*》。這些懺悔錄屬於當時正於西方濫觴的其中一種文學類型 — 傳記 — 即個人良心的表達。任何接近這部今日仍然擁有很多讀者、傑出和深具吸引力的書的人，會很容易發現奧思定的皈依既非突然發生，亦非一觸即就，卻可以將這皈依定界為一段真正和實在的歷程，因而成為我們每一個人的模範。毫無疑問，這歷程以奧思定的皈依和受洗為其重點，然而387年的復活節守夜中，當這位非洲修詞學家在米蘭接受安博主教給他付洗的那一天，卻非其終點。事實上，奧思定的皈依歷程一直謙遜地延續至他人生的終結，反正可以實實在在的說，他那些不同的皈依階段 — 可以很容易分辨出三個 — 其實是一個獨一的偉大皈依。

聖奧思定一直是個真理的熱切追尋者：開始之後終生延續。他皈依歷程的第一階段完成於當他逐步接近基督信仰之時。實際上，他自小從他那位終生與之關係非常密切的母親莫尼加那兒，接受了基督徒的教育。因此，縱然少年時曾有過一段不羈的生活，但正如他自己所強調，由於與母親的乳水一起，他也吸吮了對主之名的愛慕，他時時刻刻感到被基督深深地吸引著（參看《懺悔錄 *Confessioni*》III,4,8）。另外還有哲學，特別是柏拉圖的學說，再進一步帶他走近基督，向他展示「羅葛思」(*Logos*)，創造者理性，的存在。哲學家的書告訴他有理性存在，從這理性開始，以後世界才出現，卻沒有告訴他，如何去到那似乎遙不可及的「羅葛思」那兒。只有在天主教會的信仰中，從披閱聖保祿的書信中，真理才完全展現給他。這經驗被奧思定記在《懺悔錄 *Confessioni*》那些膾炙人口的篇章的其中一頁：他說道，在自己的反省的困擾下，他退隱到一花園中，突然聽到一稚童的聲音重覆說著一句他從未聽過的話：「拿起來讀，拿起來讀：*tolle, lege, tolle, lege*」(VIII,12,29)。他於是記起隱修生活之父聖安當的皈依，急忙回到他不久前還拿在手中的保祿書信的手抄本上，將其打開，映入眼簾的，是致羅馬人書其中一段宗徒鼓勵眾人要擯棄肉性的工作，以便讓自己再穿上基督的話(13:13-14)。他即時明白該段話是衝著他個人說的，天主透過宗徒指引他那一刻應做些什麼。他隨即感到陰霾盡散，發覺終於可以自由地將自己整個人獻給基督：「是你把我的存有(*il mio essere*) 皈依到你身邊」，他這樣記下(《懺悔錄 *Confessioni*》VIII,12,30)。這是第一次和具決定性的皈依。

在他那漫長的皈依歷程中，奧思定之能夠抵達這基礎的階段，要多得他對人及對真理所懷的熱切之情，這熱切之情一直帶著他尋找那偉大和無法接近的天主。然而，是對基督的信德讓他明白，那位表面看來遙不可及的天主，實際上卻非如此。事實上，祂就在我們身旁，成為我們中間的一個。這表示是對基督的信德，將奧思定帶到他那段漫長的尋找真理的歷程的終點。只有一位將自己變成「可被觸摸到」，成為我們中的一個的天主，才是一位終於可以向祂祈禱，可以為祂生活，並與祂一起生活的天主。誰想走這條路，要有勇氣，同時要懷著謙遜持續淨化自己，因為我們每一個人時時刻刻都有這需要。正如我們說過的，奧思定的歷程，並沒有在387年的復活節守夜中結束。回到非洲，成立了間小隱修院，與三數知己退居其中，以默觀生活及讀書為務。這原本是他一生的夢想。現在他終於可以完全以為真理，與真理一起，並在基督的友

愛中生活為職守。一個維持了三年的美夢，直到那一天，當他身不由己地，被祝聖為依玻拿城的司鐸，以服務該地的教友。不錯，他繼續與基督一起生活並為基督生活，然而卻是為了為所有的人服務。這為他原是非常艱辛的事，但他從一開始便明白，只有當他為別人而活，而不是只顧著他個人的默觀生活，他才可以真真正正地與基督一起生活和為基督生活。就這樣，放棄了一個只專注於默想的生活，奧思定學習，很多時帶著困難，將他智慧的成果拿出來惠及他人；學習將他的信仰通傳給那些普羅大眾，並在那個日後成為他的城市的地方為他們而生活。如他在其中一篇美麗動人的講道中所描寫的，從此廢寢忘餐地展開連串豐碩和繁重的活動：「不斷地講道、討論、責備、教化，隨時準備為所有人服務 — 是個龐大的工作、沉重的負擔、極端的疲累」（《講道集 *Sermoni*》339,4）。縱然這樣，他仍然背負起這重擔，因為他明白到，唯有如此，他才可以越靠近基督。也明白到，唯有透過簡樸和謙遜才能接近別人，這是他第二次和真正的皈依。

然而，尚有第三段奧思定歷程，第三次皈依：這皈依終其一生，他天天攜帶著以祈求得到天主的寬恕。開始時，他原以為一旦領了洗，活在與基督共融的生活中，在聖事中，在感恩祭(聖體聖事)中，應該可以進入山中聖訓所說的那種生活：即進入聖洗所賜予和感恩祭(聖體聖事)所確定的完美中。要到他人生的暮年，他才明白自己最初就山中聖訓的講道所說的 — 即現在我們可以以基督徒的身份永久生活這理想 — 原來是錯的。只有基督自己才可以真實地和完整地實踐山中聖訓的內容。至於我們，時時刻刻都需要被基督洗滌，祂洗滌我們的腳，以便被祂更新。我們需要一個持續的皈依。一直到最後那刻，我們都需要這份謙遜，以承認我們是仍在路上跋涉的罪人，一直到主最後伸出祂的手，把我我們帶入永生為止。正是在這最後的謙遜狀態中，奧思定日復一日地生活著，直到去世。

這種在面對唯一的主耶穌跟前的深切謙遜態度，引領他在知識領域也懂得同樣謙遜。奧思定，人類思想史上的其中一個巨人，卻願意在他人生的最後那幾年，將自己全部為數不菲的著述，作一次批判性的清楚審閱。由此促成《訂正錄 *Retractationes*》的誕生。如此一來，他將他那些，真的很偉大，的神學思想放進教會，即被簡稱為天主教(*Catholica*)，的卑微而神聖的信仰中。「我明白到 — 他在這部極其原創的書中寫道(I,19,1-3) — 只有一位是實實在在的完美無缺，山中聖訓所說的，也只在唯一的一位身

上完完全全的被實踐出來：即在耶穌基督自己身上。至於整個教會 — 我們所有人，包括各位宗徒 — 我們每日都要祈禱說：「求你寬恕我們的罪過，如同我們寬恕別人一樣」。

皈依了本身就是真理和愛的基督之後，奧思定終身跟隨著祂，並成為每一個人，成為我們所有尋找天主的人，的模範。為了這原故，我特意在這位天主的偉大愛慕者的墓前，將《天主是愛 *Deus caritas est*》，我的第一篇通諭，透過想像重新託付給教會和世界，作為我到巴維雅 (Pavia) 朝聖的總結。事實上，這通諭中很多思想，特別是第一部份，均來自聖奧思定。就如在奧思定所生活的年代，今日，人類一樣需要認識，尤其是需要生活這一基本的現實：即天主就是愛，所以與祂相遇，是那顆懸疑不安的人心的唯一的答覆。一顆有希望駐守於其內的心，對很多我們的同代人來說，或許仍然晦暗不明和未能理解，然而對我們基督徒來說未來已於今日開始，反正聖保祿早已寫下：「因為我們的得救，還是在於希望」(羅 8:24)。我也特意將我的第二個通諭以希望為主題《在希望中得救 *Spe salvi*》，這通諭的很多思想，也是來自奧思定和他與天主相遇這事件。

奧思定在其中一段美麗動人的文字中將祈禱定界為意願的表達，並肯定地指出，天主則以擴展我們的心歸向祂作為回應。至於我們，需要淨化我們的意願和希望，以容納天主的甘飴（《參看若望一書釋義 *Commento alla Prima Lettera di Giovanni*》4,6）。事實上，只有祈禱，而且是將我們向別人開放的祈禱，我們才能得教。因此讓我們祈求在我們的生命中，每日都可以追隨這位偉大的皈依者的榜樣，像他一樣，在我們生命中的每一刻都與那位唯一可以拯救我們，淨化我們和賜給我真正的喜樂，真正的生命的主耶穌相遇。